

怎样吃会影响人的一辈子

特殊人群的膳食，有特殊的讲究。近日，在“健康中原疾控”启动仪式暨中国居民膳食指南专家报告会上，针对《中国居民膳食指南(2016)》特殊人群的膳食问题，中国疾病预防控制中心营养与健康所的研究员、博士生导师，中国营养学会理事长杨月欣作了较为详细地说明。

第一类 “生命早期1000天”。《中国妇幼人群膳食指南》又可细分为《中国备孕期妇女膳食指南》《6月龄内母乳喂养指南》《7~24月龄婴幼儿喂养指南》，也就是说“生命早期1000天”的营养保障是非常重要的。怀孕初期的280天，是母体营养孕育着新生命；在0~6个月，是母乳喂养新生命；在之后的婴幼儿阶段，通过添加辅食，完成了食物之间的转换，能让人体建立

完美的膳食结构，促进新生命健康成长。

膳食在“生命早期1000天”是非常重要的。从受孕开始，母体就应养成健康的饮食习惯，因为随着新生命的产生，胎儿就已经知道母亲平常在吃什么。胎儿可以根据羊水的味道，体会到“酸、甜、苦、辣、咸”。出生后，孩子可以根据乳汁的味道，体会到食物的多样性。同样，母乳味道的多样性，也可提高婴儿对不同食物的接受程度。

有的母亲说：“我的孩子从小喜欢吃肉，不喜欢吃蔬菜。”之所以造成这种情况，与孩子的母亲在怀孕期间、母乳喂养期间的饮食有关。因此，养成良好的膳食习惯，应从受孕时期开始。

世界卫生组织在婴幼儿喂养

指南中提到，膳食多样性是人类获得营养的基本膳食模式，也是人类获得健康的基本条件。因此，应保证纯母乳喂养婴儿6个月，在7~24个月之间添加辅食，且坚持母乳喂养到两周岁。

《6月龄内母乳喂养指南》指出：产妇应尽早开奶，坚持新生儿的第一口食物是母乳；坚持6个月内纯母乳喂养；顺应喂养，培养婴儿良好的生活习惯；婴儿出生后数日，可开始补充维生素D，不需要补钙；婴儿配方奶不应是纯母乳喂养时的无奈选择；监测婴儿体格指标，保持其健康生长。

《7~24月龄婴幼儿喂养指南》指出：7~24个月是“生命早期1000天”的重要“窗口期”，这个阶段的婴幼儿生长迅速，认知行为能力提高得较快，这对其将来

的健康和行为等会有较大影响。因此，这个阶段的婴幼儿膳食是至关重要的，需要继续给予母乳喂养，满6月龄起开始添加辅食，从富含铁元素的泥糊状食物开始逐步添加，保证食物的多样性。提倡顺应喂养，鼓励但不强迫婴儿进食；辅食不添加调味品，尽量减少糖和盐的摄入量；注意饮食和进食安全；定期监测婴儿的体格指标，保证其健康生长。

《第二类“中国儿童青少年膳食指南”》该指南针对2~17岁人群，包括两个部分：一部分是学龄前儿童膳食指南(2~6岁)；另一部分是学龄期的儿童膳食指南(6~17岁)。重点强调的是有规律地进餐、自主进食、不挑食，养成良好的饮食习惯。

(注：本文由本报记者杨冬冬整理)

南》。在这个阶段，老年人的生理和代谢都发生了变化，诸如消化、循环、内分泌、神经、运动、泌尿等系统开始变化或者衰老。《中国老年人膳食指南》包含少量多餐、主动饮水、积极进行户外运动，还包括延缓肌肉衰老，维持适宜的体重。此外，要摄入充足的食物。

《第四类“素食人群膳食指南”》该指南按照所选食物的种类，素食人群可分为全素、蛋素、奶素、蛋奶素人群等。素食人群应该注意5个方面：谷物为主、食物多样；适量增加全谷物；增加大豆及其制品的摄入量，尤其是发酵豆制品；经常吃坚果、海藻和菌菇；蔬菜、水果应摄入充足；最后是合理选用烹饪油。

(注：本文由本报记者杨冬冬整理)



□ 廉万营

随着移动智能设备的普及，人们在手机等设备上处理工作、生活问题已成常态；利用零碎时间使用手机等设备浏览信息、娱乐使得人们低头盯着电子屏幕的时间增加。于是，社会上多了一些“低头族”。河南省中医院康复科李彦杰主任医师、李鸿章主治医师提醒大家：长时间低头看电子屏幕以及一些不良的生活习惯不仅容易使颈椎受伤，还容易使颈椎周围组织产生问题而引发其他疾病。

“享受型”姿势造就“低头族”

人们坐着工作时，会随时随地弯腰、驼背，此外，低头玩手机、单肩背着大包小包、穿着高跟鞋以优雅的姿势穿过大街小巷以及躺在沙发上看电视等，这些生活习惯看起来优雅、潇洒，感觉很享受，殊不知，会使颈椎长时间被向前牵拉，使原本前凸的颈椎曲线减少，脖子总是伸出、下垂，颈后部向后弯曲，驼背。

对于身体来说，颈部是全身的“咽喉要地”，因为颈部分布着供应脑部的血管、支配全身的神经。长时间的不良生活习惯使颈椎及颈部软组织慢性损伤、压迫或刺激颈椎血管、神经和脊髓引起头部、颈部、肩部、背部、上肢、背中部、胸部疼痛及其他症状，甚至合并肢体功能障碍等。

睡觉也要有讲究

保护好颈椎，除避免上面提到的不良生活习惯外，在选择枕头方面也应有讲究。

一般来说，人们每天至少有1/4的时间是在睡眠中度过的，选择合适的枕头，并合理使用枕头对保护颈椎非常重要。在选择枕头时，一般以自己的肩宽和拳头的高度作为标准，枕头的高度应为肩宽的1.25倍。由于枕芯的硬度不一，枕头的高度以用头枕着受压后的高度为准；平躺时枕头的高度应为拳头的高度，侧卧位时枕头的高度应为拳头高度的1.5倍。使用枕头时，枕头应放在枕骨部位，颈部应充分接触枕头并保持略后仰，使颈部肌肉充分休息。睡姿以左右交替的卧位为主，偶尔配合仰卧位最为合适，切忌向一侧卧位，使颈椎失去平衡。另外，不要让颈椎直接处于电扇、凉水、空调等低温条件下。

伏案工作常按摩

为了预防颈椎疾病，平时伏案工作一个小时后，应起身活动一下，并经常按摩以下穴位。

按揉百会穴：用中指或食指按于头顶最高处正中的百会穴，由轻到重按揉二三十次。

对接头部：双手拇指分别放在额部两侧的太阳穴处，其余四指分开，放在两侧头部，双手同时按揉二三十次。

按揉风池穴：用两手拇指分别按在同侧风池穴(颈后两侧凹陷处)，其余手指放在头的两侧，由轻到重地按揉二三十次。

拿捏颈肌：将左(右)手上举置于颈后，拇指放在同侧颈外侧，其余四指放在颈肌对侧，双手用力对合，将颈肌向上提起后放松，沿风池穴向下拿捏至大椎穴二三十次。

按压肩井穴：将左(右)手中指指腹按于对侧肩井穴(在大椎与肩峰连线中点，肩部筋肉处)，然后由轻到重按压十几次，两侧交替进行。

按摩大椎穴：用左(右)手四指并拢放于上背部，用力反复按摩大椎穴(位于后颈部颈椎中最大椎体下方的空隙处)各二三十次，至局部发热为止，两侧交替进行。

按摩头顶：双手五指微曲分别放在头顶两侧，稍加压力从前发际沿头顶至脑后做“梳头”状动作二三十次。

颈椎病常做康复操

对于患有颈椎病的人来说，可经常做颈椎康复操。康复操可改善患者颈部的血液循环，以缓解粘连和痉挛的软组织。无颈椎病者可起到预防作用。姿势：两脚分开与肩同宽，两臂自然下垂，全身放平，两眼平视，均匀呼吸，站坐均可。

左顾右盼：头先向左后向右转动，幅度宜大，以自觉酸胀为好，转动30次。

前后点头：头先前再后，前俯时颈项尽量前伸、拉长30次。

旋肩舒颈：双手置两侧肩部，掌心向下，两臂先由后向前旋转二三十次，再由前向后旋转二三十次。

头手相抗：双手交叉紧贴后颈部，用力顶头颈，头颈则向后用力，互相抵抗5次。

双手托天：双手上举过头，手指交叉，掌心向上。将头仰起看向手背，保持5秒。

(作者供职于河南省中医院)

本版图片均为资料图片

中医教您保护颈椎

■ 给您提个醒儿

盲目注射瘦脸针易面瘫

每个女性都想拥有一张精致的巴掌脸，所以很多咬肌肥大的女性很想借助瘦脸针来实现梦想。可是，很多求美者担心，注射瘦脸针会导致面瘫(面神经麻痺俗称面瘫)。那么，注射瘦脸针真的会面瘫吗？

最近，河南省中医院疼痛科门诊陆续来了一些年轻漂亮的就诊者，其症状大多都是面部表情僵硬，甚至连最基本的抬眉、闭

(杨凯丽)

中药美容助您成为“女神”


薏苡仁 薏苡仁是抗斑的主药，有“抗斑大王”之称。薏苡仁可以除粉刺，对老年斑、雀斑、蝴蝶斑、妊娠斑等都具有一定的疗效，对皮肤脱屑、痤疮以及皮肤粗糙也具有缓解症状的作用。

茯苓 茯苓在保健品中占有首要地位。据说，慈禧太后经常用茯苓制品养颜。白茯苓还有美白效果。中药中带有白字的药都可以增白，比如白芷、白术、白丁香等，用法是将该药打成粉，调成糊状，敷于面部，犹如美白面膜一样。

燕麦 燕麦是很好的保健食品。可以通过它降血脂、降血压、降血糖等，进而产生美容作用。燕麦可以改善皮肤弹性，还可改善红血丝等症状。

燕窝 燕窝可以减少皱纹，使皮肤光滑，但燕窝昂贵，一般人可以用银耳代替。如果想消除皱纹，可以直接食用银耳粥。

山药 山药具有抗氧化、抗衰老的功效，野山药的效果会更好。

在泰国有一个民俗，当女儿14岁时，母亲就开始让女儿吃野山药，所以许多泰国女性的身材很好。具备这种功效的食物还有石榴，怎么吃都可以。

(毛德西)

预防中暑 足浴有方

□ 胡献国

中暑为夏天常见的急性热病；当外界气温超过35摄氏度时，就要警惕中暑的发生。比如在高温环境下体力劳动或紧张工作，大量出汗、口渴、明显疲劳、四肢乏力等症状出现时，为先兆中暑；若有发热，体温高于38摄氏度，并伴有皮肤灼热、面色苍白、恶心呕吐、皮肤湿冷、脉搏细弱等症状，为轻症中暑；若症状不见好转，反而出现昏迷、痉挛、持续高热者，为重症中暑。此时，应及时去医院治疗，以免危及生命。

中医认为，中暑多为暑热侵袭所致，应采取消热、解暑等治疗措施。对于先兆中暑、轻症中暑者，可选用下列足浴方，它对缓解中暑症状，效果显著。

藿香佩兰汤：藿香、佩兰各10克(鲜者50~100克)。将两种药物择净，放入药罐中，加清水适量，浸泡5~10分钟后，水煎取汁，放入足浴盆中，待温度适宜时浴足。每天2次，每次10~30分钟，每天1剂，连续3天。此汤可清热、解暑，适用于中暑并伴有大汗、口渴、无力、头晕、耳鸣、恶心、心悸等症状。

二香黄连汤：香薷、藿香、紫苏各15克，薄荷、荆芥、葛根、甘草、黄连各10克。将上述药物择净，放入药罐中，加清水适量，浸泡5~10分钟后，水煎取汁，放入足浴盆中，待温度适宜时浴足。每天2次，每次10~30分钟，每天1剂，连续3天，可清心解热、解暑利湿。此汤适用于中暑，并伴有发热、大汗、皮温湿冷等症状。

(作者供职于湖北省远安县中医院)

■ 防病有道

长期使用皮质类固醇药物会有什么后果

皮质类固醇药物引起的眼部损伤最主要的症状就是：继发性的青光眼和白内障。

皮质类固醇药物引起的白内障，可以通过手术摘除晶体，进行人工晶体置换。术后，患者视力可以得到恢复，预后效果良好。

然而，皮质类固醇药物引起的青光眼却十分严重，该药

物可使眼压升高，长期的高眼压会对视神经造成损伤，导致视力下降，甚至是失明。一般来说

，水池都有入水口和出水口，

长期服用皮质类固醇药物会让出水口的滤网变得细密。那么，排水就不顺畅，水池里的水会增加，对水池壁的压力也会随之增加。

视网膜就像水池的内壁一样，却十分脆弱，对压力、缺氧都十分敏感。这种症状若得不到及时缓解，就会损伤视神经，进而影响患者的生活质量。

这种继发性的青光眼，若及时发现，及时停药，眼压会恢复正常，预后效果良好。倘若出现继发性青光眼症状，应先停药，随后，按照青光眼的治疗方

法进行干预，比如降眼压、使用视神经保护药物以及进行手术治疗等。

使用皮质类固醇药物，医生都会说明注意事项，比如患者不要滴用超过7天，若需要长时间使用，应定期测量眼压，并进行相关检查。

皮质类固醇药物的使用要权衡利弊，使用这类药物争取做到疗效最大化，副作用最小化；应遵照医嘱，可避免药物的副作用或减轻药物副作用对身体的伤害。

(孙明星)

对于患有颈椎病的人来说，可经常做颈椎康复操。康复操可改善患者颈部的血液循环，以缓解粘连和痉挛的软组织。无颈椎病者可起到预防作用。姿势：两脚分开与肩同宽，两臂自然下垂，全身放平，两眼平视，均匀呼吸，站坐均可。

左顾右盼：头先向左后向右转动，幅度宜大，以自觉酸胀为好，转动30次。

前后点头：头先前再后，前俯时颈项尽量前伸、拉长30次。

旋肩舒颈：双手置两侧肩部，掌心向下，两臂先由后向前旋转二三十次，再由前向后旋转二三十次。

头手相抗：双手交叉紧贴后颈部，用力顶头颈，头颈则向后用力，互相抵抗5次。

双手托天：双手上举过头，手指交叉，掌心向上。将头仰起看向手背，保持5秒。

(作者供职于河南省中医院)

关于肉毒素的那些事儿

□ 邓丽娜



物制剂，我国对使用肉毒素有比较严格的管理制度，只有正规医院才能从正规渠道购买到此种药品。许多美容院、整形中心等医学美容机构由于多种原因，使用的美容产品来源不明，质量也无法保证。爱美女士应谨慎使用这些产品。否则，假冒伪劣产品会给带来意外风险，比如使用肉毒素治疗后，导致面部僵硬，无法皱眉、微笑等。

笔者认为，如果通过涂抹高级护肤产品，就可以有效地消除皱纹，就没必要注射肉毒素。

首先，随着年龄的不断增长，皮肤中的胶原蛋白、水分含量会渐渐流失，皮下脂肪也会逐渐萎缩，造成皮肤松弛和老化，形成皮肤表面上的凹陷，就会产生皱纹。这种皱纹是长期的阳光伤害和皮肤的天然支撑结构弱化造成的，这与皮肤因干燥引起的浅表性细纹是完全不同的，后者可以用保湿护肤品来缓解症状。

注射肉毒素会中毒吗？会有什么风险？在临床应用中，对于肉毒素的应用技术还是相对成熟、安全的。肉毒素属于特殊生

化造成的，这与皮肤因干燥引起的浅表性细纹是完全不同的，后者可以用保湿护肤品来缓解症状。此时，如果停止治疗，肌肉将会恢复正常活动，皮肤上的皱纹也将恢复到治疗前的水平。

总之，高品质的肉毒素，加上专业注射医生的技术可以精准地作用于被治疗的肌肉，不会影响其他表情肌的活动。同时，选择具有丰富经验的美容医生也非常重要的，皮肤科医生是您最权威的顾问。

其次，在皱纹开始恢复之前，注射高品质的肉毒素进行治疗，疗效可以持续4~6个月。如果重复使用，效果会趋向持续、更长久。而在多次注射肉毒素后，疗效可能会适当延长一些。

注射肉毒素后，机体会产生依赖性，需要不断地注射肉毒素，否则，会产生严重的反弹现象，且皱纹会比以前更多。一些高品质的肉毒素会放松引起表情皱纹的面部肌肉，皱纹将在4~6个

学会与骨刺和谐共处

□ 吕健

骨关节炎是中老年人最常见的疾病，又称骨关节病、退行性关节炎、老年性关节炎等，俗称骨刺。临床表现为缓慢发展的关节疼痛、压痛、僵硬、关节肿胀等，临床治疗尚无特效药物。这种疾病，既不能手术一切了之，又不是所有病人都适合做关节置换手术，却严重影响着患者的生活质量。

可是，患者也无须过分担心，若保护得当，人与骨刺可以和谐共处。

一、注重关节部位的防寒保暖。寒冷常常是骨关节病最初致病因素。

二、尽量不登山、少爬楼梯、少负重等，缓解关节劳损症状。

三